[image: image14.png]


准格尔旗第四中学2018-2019学年第一学期初三年级

期中考试物理试题    本试卷满分70分  
姓名：            班级：       学号：         命题人：杨军
	题  号
	   一
	  二 
	  三
	  四
	 总  分

	得  分
	
	
	
	
	


一、单项选择题（本题有12小题，每小题2分，共24分。请将符合题意选项的序号填入下表内）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选 项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. 在图1所示的四位科学家中，以其名字命名电阻单位的科学家是
[image: image15.wmf]
2.在图2所示的各种现象中，不是扩散现象的是            

[image: image16.jpg]



3.下列说法中正确的是
A．电压是形成电流的原因
B．验电器的工作原理是同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引
C．物理学中规定电子定向移动的方向为电流的方向
D．用电器是将其他形式的能转化为电能的装置
[image: image17.png]


4. 如图3是某种“呼气式酒精测试仪”的原理简图，其
中R2为定值电阻，R1是酒精气体传感器，其电阻随酒
精气体浓度增大而减小，则

  A．酒精浓度越高，电压表示数越大

B．酒精浓度越低，电流表示数越小

  C．酒精浓度越高，电源电压与电流表示数的乘积越小       图3
D．酒精浓度越低，电压表与电流表示数比值越小

5.如图4所示，滑动变阻器以下四种接法中，滑片向右移动，连入电路中的电阻增大的是
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6. 张华同学在“探究通过导体的电流与其两端[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电压的关系时，将记录的实验数据作出了如图所[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示的图像，根据图像[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，说法错误的是
A．当在导体乙的两端加上1V的电压时，通过导体乙的
电流为0.1A。
B．将甲、乙两导体并联后接到电压为3V的电源上时，
干路中的电流为0.9A。
[image: image20.png]


C．通过导体甲的电流与其两端的电压成正比 
D．导体甲的电阻大于导体乙的电阻
7.图6为四冲程汽油机工作过程的示意图。其中表示把机械能转化为内能的是
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8.图7所示的电路，开关S闭合后，两个电压表V1和V2的示数分别为6V和4V，由此可知电阻R1、R2两端的电压分别是


A．4V、2V  B．2V、4V  C．6V、4V  D．4V、6V
9.两个电阻R1、R2，且R1∶R2=2∶3，将它们并联在电路中，R1、R2两端的电压分别为U1、U2；通过R1、R2的电流分别为I1、I2，则
[image: image28.jpg]


A．I1∶I2=2∶3      B．U1∶U2=2∶3  
C．I1∶I2=3∶2
     D．U1∶U2=3∶2
10.如图8所示电路，当开关S闭合后，两表均有示数，
过一会儿发现电压表示数突然变小，电流表示数突然变
大。下列故障判断可能的是
A．L1灯短路              B．L2灯短路[来源:Zxxk.Com]

C．L1灯灯丝断开
         D．L2灯丝断开                图8
11.甲、乙、丙三个轻质小球，甲球排斥乙球，乙球吸引丙球，下列说法正确的是
A.甲、乙两球一定带异种电荷      B.甲、乙两球一定带同种电荷
C.乙、丙两球一定带异种电荷      D.乙、丙两球一定带同种电荷
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12.如图9是一种自动测定油箱内油面高度的装置R是滑动变阻器它的金属滑片是杠杆的另一端从油量表（由电流表装面成）指针所指的刻度就可以知道油箱内油面的高度；当滑动变阻器的金属滑片上移时　
A．电路中的电流变小，油箱中的油量减少
B．电路中的电流变大，油箱中的油量增加
C．电路中的电流变大，油箱中的油量减少
D．电路中的电流变小，油箱中的油量增加    图9
二、填空题（本题有10小题，每空1分，共21分）
13.炒菜时我们闻到菜香扑鼻，这是__________现象，  炒菜时菜很快就变咸了，而腌咸菜时，很长时间菜才会变咸，这个表明了__________越高，分子热运动越剧烈。
14.改变物体内能的方式有多种，冬天晒太阳会使身体变暖，这是通过        来改变物体的内能；摩擦生热是通过_________来改变物体的内能。
15.我国的北方的冬天，为了防止秧苗被冻坏，晚上向秧苗地里防水，白天再把[image: image30.jpg]


水抽出来，这是利用了水的_______________的特性。

16.许多宾馆都利用房卡取电，如图10所示。只有把房
卡插入槽中，房间内的用电器才能使用。房卡的作用相
当于电路中的         ，房间里各用电器之间是     
联的。
[image: image31.jpg]


17.将与羊毛衫摩擦过的气球靠近头发，会看到如图11
所示的惊奇现象，这是由于气球摩擦后__________，
会________不带电的头发。
18.国家“西气东输”工程正源源不断地向我市输送清洁能源—天然气。天然气燃烧时，可以将　______能转化为内能。已知天然气的热值为4×107J/m3，则每输送100m3的天然气，完全燃烧后就相当于向我市输送了　________　J的能量。
19.一杯酒精倒出一半后，剩下的半杯酒精的比热容        、热值        。（选填“增大”“减小”或“不变”）。
20.某定值电阻两端的电压为4V时，通过它的电流为0.5A，该定值电阻的阻值是
  Ω，若它两端增加4V时，通过该定值电阻的电流为

A。若它两端无电压时，通过的电流为

A，此时该定值电阻的阻值为

Ω
21.现有一些阻值为15Ω，正常发光时电流为0.3A的小彩灯，为了增加节日的欢乐气氛，应该把
  个小彩灯


联在220V的照明电路中使用。

22.如图所示，甲图读数是________，乙图读数是________
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三、作图与探究题（共15分）
23.（3分）按要求连接如图电路并在右侧虚线框内画出相应的电路图：两灯并联、开关控制两个灯泡，电流表A1测干路电流，电流表A2测通过灯泡L2的电流，导线不要交叉。
[image: image33.jpg]
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24．（2分）下图是一位同学所连的电路，他要测量小灯泡 L2 两端的电压。图中有一根导线接错了。请你找出这根接错的导线，在这根导线上打“×” （表示不要），并用笔重新画一根正确连接的导线。
25.（2分）小芳同学在探究“决定导体电阻大小的因素”时，做出了如下猜想：
   猜想①：在温度不变时，导体的电阻与导体的材料有关；
   猜想②：在温度不变时，导体的电[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




阻与导体的长度有关；
   猜想③：在温度不变时，导体的电阻与导体的横被面积有关．
  供她选择的导体如下表所示：
	序号
	材料
	长度（m）
	横截面积（mm2）

	A
	镍铬合金
	0.8
	0.5

	B
	锰铜
	0.8
	1

	C
	锰铜
	0.8
	0.5

	D
	锰铜
	1.2
	0.5


她画出了实验电路图，并按要求正确地连接了电路．请完成下列填空（只填序号）：要验证猜想①，小芳同学应选择的两段导体是      和       ；
26.在“测量小灯泡的电阻”实验中，有如下器材：电压表、电流表、开关、电[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




压为6V的电源、“3.8V  0.4A”的小灯泡、标有“20Ω 1.5A”的滑动变阻器，导线若干。


（1）（2分）请用笔画线代替导线，按照图甲所示的电路图，将图乙的实物电路连接完整（要求连线不得交叉；电流表的量程选择要恰当；滑动变[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阻[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




器的滑片向左移动，小灯泡变暗）。

（2）（2分）甲组同学连接好最后一根导线，灯泡立即发出明亮耀眼的光并很[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




快熄灭。检查后，发现连线正确，请你找出实验中两个操作不当之处：

①




       
     ；  ②




      
     。

（3）（2分）乙组同学闭合开关后，发现小灯泡不亮，但电流表有示数。接下来应进行的操作是（

）[来源:学.科.网]
A．更换小灯泡　　B．检查电路是否断[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




路

C．移动滑动变阻器滑片，观察小灯泡是否发光 

（4）（2分）下表是按正确的操作测得的数据，从表中计算出三次小灯泡的阻值不相等，其原因是

                   
                                。
	实验次数
	1[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	2
	3

	电压U/V
	2.0
	3.0
	3.8

	电流I/A
	0.[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




33
	0.34
	0.40

	电阻R/Ω
	6.0
	8.8
	9.5


四、综合应用题（10分）
27.（6分）天然气灶烧水，燃烧0.5m3的天然气，使100kg的水从20℃升高到70℃。（水的比热容为c＝4 .2×103J/（kg•℃），天然气的热值为q＝7.0×107J/m3）。求：

  （1）水吸收的热量Q吸；    （2）0.5m3天然气完全燃烧放出的热量Q放；
  （3）燃气灶的效率η。

28.（4分）如图所示，开关闭合后小灯泡L1两端的电压是3 V, L2的电阻是12Ω,电源电压是9V特, 则L1的电阻是多少？
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抽去玻璃板后，两瓶中的气体逐渐混合
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铅板和金板长时间压紧在一起，铅和金会互相渗透
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滴在热水中的墨水使热水很快变色
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端面磨平的铅棒压紧后能够吊住大钩码





图4





图5





图6





D





C





B





A





图7














第1页 共3页

